

RENOVACION

Las quejas y los lamentos de los obreros ni hablando el corazón de los patronos ni les dan el menor cuidado. Lo único que les preocupa y les obliga a no oprimirlos tanto es la fuerza y la organización de estos. — PABLO IGLESIAS.

AÑO VIII :: Fundada por la Sociedad de Tipógrafos :: PUBLICACION SEMANAL :: Dirigida por un Consejo de redacción :: NUM. 308

El producto de la suscripción de este periódico, está destinado a favorecer a los tipógrafos sin trabajo.

Jaén 26 de Junio de 1933.

Todo por la clase y para la clase. Ayúdame y te ayudaré. No abandones la causa común. Defiéndela.

Gestos de la Raza

La ruta de Colón...

Hagamos un alto en nuestras cotidianas luchas, en nuestro constante forcejeo por la vida, deleznable y pasajera, en nuestras querellas, que al fin y al cabo no significan nada cuando, como ahora, hay que registrar un hecho que reconcentra la atención no sólo de los hombres que se dedican al cultivo y engrandecimiento de la ciencia aeronáutica, sino de aquellos otros, falange inmensa en el mundo, que prestan la debida atención por todo aquello que signifique una demostración, un alarde, una creación acusadora del adelanto y del progreso en sus múltiples manifestaciones.

Barberán... Collar... Nuevos e intrépidos caballeros del aire, han añadido una página más a la no interrumpida por nuestra aviación militar y civil, modestas, pero plétoricas de un noble espíritu aventurero que tiene muy escasos y raros competidores.

Colón, Magallanes, Barcáiztegui, Pinzón... Linbergh, Franco, Iglesias, Barberán... Aquellos, pensando en un más allá, en lo ignoto, en lo desconocido, imaginándose, previéndolo, palpándolo, en las reconditeces de su pensamiento y de su noble obsesión, un mundo mayor, un mundo nuevo, que más tarde habría que agregar a las viejas metrópolis, para su expansión colonial, muchas veces mal entendida—¡harto caro costó a España ésto!—, y peor interpretada...

Escribo estas líneas en unos momentos en que la confusión y la incertidumbre reinan en todo y en todos sobre la suerte que puedan haber corrido los bravos aviadores en su difícil arriesgadísimo salto sobre las ingentes y bravas cordilleras que separan Méjico, de Cuba, que se miran, allá abajo, en las profundidades abismadas del eterno arcano de la Naturaleza.

La Ciencia... El saber humano... El Progreso... ¡Cuánto brillo y realce dan a los pueblos, y cuántos sinsabores y desgracias acarrear al mismo tiempo...! Enorme contrasentido, pero así es fatalmente.

Va el hombre en alas de su fantasía primero, de su preparación después, arrancando a su

cerebro el fósforo asimilable a su terco empeño, adaptándole, amoldándole a su obra hasta darle forma y personalidad.

Y esa es la obra de Barberán y Collar. Emulación simpática y sugerente, que no rivalidad; ansias de llevar nuevamente, como generosa y dulce ofrenda, el abrazo inconfundible de la madre a sus hijos; embajada encerrada en su estrecho y peligroso círculo, que a medida que se eleva, más puro y más sentimental es el motivo que la movió a impulsos de su generosa intención.

Cuba hizo a nuestros intrépidos aviadores un recibimiento apoteósico, como la proeza se lo merecía, pero Méjico... lo de Méjico iba a ser, o puede que lo sea—¡ojalá!, una cosa extraordinariamente inverosímil. Nuestro afán y nuestro deseo, nos hacen no perder aún del todo la esperanza de que nuestros héroes no hayan sucumbido, aunque el pesimismo, en cierto modo justificado, nos invade y nos haga perder todo vestigio y fundamento para seguir alimentando esa leve esperanza.

La ruta de Colón...

M. M.

Después de escritas las anteriores líneas, un comunicado oficial manifiesta que los aviadores desaparecidos han sido hallados en un poblado indio situado en la ruta de su travesía. ¡Por España y por nuestra aviación!

BODAS

La casa que mejor las sirve
RESTAURANT
IDEAL - BAR

Tarifa de publicidad

	PESETAS
Una plana un mes	75'00
1/2 " "	40'00
1/4 " "	22'50
1/8 " "	12'50
1/16 " "	7'50
1/32 " "	5'00
Económicos	2'50
Suscripción mensual	1'00

Para RENOVACION

EL TABLADO DE MI BANDA

«El tablado de mi Banda es muy particular: cuando llueve se moja, como los demás...»

Vino allá de Valencia un valenciano, que es desde hace tiempo «republicano»; además, dicho hombre tiene manía, de asistir donde siempre hay armonía; también le gusta a este republicano,

lo recto, equitativo, formal y humano, mas tuvo el forastero el mal acierto, de oír de nuestra Banda sólo un concierto; y como vió a la Banda casi en el suelo, ¡quedóse pensativo mirando al cielo!

«Erinnyes»... «Revoltoza»... «Ecos del Pasado»

¿no es posible que ésto tenga un tablado?

«Tempranica»... «Goyescas»... «Que vienen los de Aragón»...

¡esto siempre se ha tocado en pabellón!

Cuando acabó el concierto, el valenciano, no sabía si era el mismo republicano,

pues él no comprendía que aquí, en Jaén,

a pesar de que la Banda suena tan bien,

tengan sus profesores, cual las babosas,

que estar siempre arrimados a las baldosas.

Y el pobre forastero muy enfadado

dijo: ¡¡En Jaén hace falta más de un tablado!!...

**

¡Y si un forastero forma este juicio por el poco aprecio y abandono que nuestros ediles y delegado (?) de la corporación musical y alcalde etc... ¿Cuál será el de este sufrido pueblo que paga y soporta los caprichos e impertinencias de cuatro mandamás, que posponen a los intereses comunales los de interés particular?

Por hoy, bastante hemos dicho; que ya es decir.

UN BECUADRO

AVISO

Se pone en conocimiento de los señores suscriptores, que con esta fecha se han puesto al cobro los recibos de este periódico, correspondientes al segundo trimestre.

Se ruega los hagan efectivos a su presentación, dado el carácter benéfico que están destinados los fondos, para socorrer a los compañeros tipógrafos en paro forzoso.

Realidades de la semana...

Ya tomaron posesión los concejales representativos de la voz de su amo. Y ya hicieron su exhibición en el Municipio, dando a entender con sus castelarininas (?) peroraciones que vienen, cual nuevo Mesías, a hacer la redención de esta ciudad, demostrando de paso cómo se administra y cómo se dá trabajo y pan a los innumerables obreros que actualmente sufren los sinsabores del paro y los despiadados azotes del hambre.

Si como dijo aquel célebre político el cambiar de opinión es de sabios, entendemos nuevamente que el hecho cometido por ciertas agrupaciones enviando al Ayuntamiento personas al estilo de la nunca bastante odiosa Dictadura, es más propio de necio que de personas de sentido común.

Pero aun cuando esto último sea de pura lógica y de una veracidad manifiesta, debemos resignarnos ante el hecho de que ahora, con esos nuevos ediles de la voz de su amo, el Ayuntamiento de Jaén cambiará en su estructuración, tanto administrativa como... política, recuperando su prestigio y su crédito, poniendo sus arcas repletas de oro en beneficio de todos, y más que de nadie, de los pobres empleados y de la sufrida clase trabajadora, ya que en su mayoría el Ayuntamiento representa a la clase patronal. Buena prueba de ello, es que raro es quien no tiene varias casas y otras cosas. Pero como son tan buenos y tan humanitarios, ya propusieron se hagan obras en las casas... del vecino, para así dar trabajo.

¿Que no vamos a estar ahora bien? ¡Vaya que sí! ¡Y tan bien!

TITO ANGUNIO

Un nuevo triunfo de González López

Hemos leído, con gran regocijo, que nuestro paisano el culto y profundo literato, don Luis González López, ha obtenido un nuevo y rotundo éxito: ha sido laureado con el único premio, mil pesetas, del Certamen literario que la entidad cultural «Amigos de don Juan Valera», de Cabra (Córdoba), ha establecido para la mejor obra en que se estudiara los diferentes tipos de mujeres de aquel ilustre como inolvidable literato egabrense.

No nos ha extrañado ni nos ha cogido de sorpresa este nuevo triunfo del señor González López, conociendo como conocemos, su vasta cultura y por poseer un talento y un estilo del más puro clasicismo, tan perdido en estos tiempos.

En distintas ocasiones nos hemos ocupado de la personalidad literaria del señor González López haciendo un merecido elogio de él y de sus obras; pero hoy no nos atrevemos porque, por muy elevado que quisiéramos hacerlo, quedaría eclipsado ante el elogioso fallo que los sabios académicos Rodríguez Marín, los Quintero y Ricardo León emiten sobre la obra de nuestro paisano; circunscribiéndonos tan sólo hoy a enviarte la más entusiasta y cariñosa enhorabuena y a copiar el aludido fallo, que es, como decimos, el mayor elogio que pudiéramos hacer del señor González López y de su última producción literaria.

«Los abajo firmantes, designados por la Agrupación «Amigos de don Juan Valera» para juzgar los seis trabajos presentados al concurso cuyo tema es «Las mujeres de don Juan Valera: estudio literario de los personajes femeninos de sus

obras», los han examinado con el necesario detenimiento, y después, de declarar que en casi todos ellos hay méritos muy estimables, por unanimidad proponen para el premio la obra que tiene por lema: *Créceme el corazón porque estas delant* la cual califican de muy sobresaliente por el conjunto de las dotes admirables que en ella están reveladas, conviene a saber: por la amplia y sólida cultura literaria del autor; por su profundo conocimiento de las novelas del insigne escritor egabrense y de la varia psicología de sus mujeres y de la mujer en general; por el notable acierto para exponer artística y agradablemente el resultado de sus observaciones. y, en fin, por el copioso caudal léxico y la elegante soltura y amenidad de expresión todo ello sazonado por el sabroso gracejo del bien decir, que es rica añadidura e inapreciable complemento del bien pensar.—Madrid 14 de Junio de 1933.—S. Alvarez Quintero.—Ricardo León.—Francisco Rodríguez Marín.—J. Alvarez Quintero.»

CONFITERIA "LAS COLONIAS,"

Julián Delgado

Martínez Molina JAEN

Gran Confitería

«LA PURÍSIMA»

DE

ANTONIO MURO

Se sirven bodas y banquetes todo confort y economía

MARTÍNEZ MOLINA, 109

DENTELLADAS

Las Misses

Humo de pólvora EL ARQUITRABE

Con un boato verdaderamente extraordinario, una propaganda periodística desconocida y con el beneplácito e intervención de los hombres representativos de España, hemos contemplado la ironía que supone elevar un tronco a la belleza más ansiada del mundo.

Fiestas teatrales y taurinas, recepciones y homenajes, excursiones, en fin, una galantería refinada ha acompañado a las misses durante el período pre electoral—llamémosle así—Lujosos automóviles de elevado precio y de líneas atrevidas—tan atrevidas como las que adornan a las rivales de la Venus de Milo—, han paseado por las grandes avenidas de las principales ciudades, a las bellezas europeas.

Alguna vez, al cruzar raudos una calle en la que el lujo de las tiendas y las luces ciegan a los parias que un día y otro emplean—cuando hay donde—sus músculos en crear, alguna salpicadura de barro habrá caído sobre un desheredado de la diosa Fortuna. Una leve sonrisa habrá contraído el rostro venusino de las miss y los melodiosos acordes de una orquesta han borrado el desagradable e imperceptible incidente.

Ondeban en el hotel los gallardetes, las banderas de cada nacionalidad, la cruz gamada, la enseña de los lictores, las tricolores francesa y española, etc., etc... Pero no hemos visto, como ha poco tiempo, en un Congreso internacional de Medicina, la roja enseña del país de los trabajadores, con su hoz y el martillo. Y miss Rusia, ¿miss Rusia? ha intervenido en el certamen. Y se ha ganado, por su escultural figura, el título de miss Europa.

BARCOS

Alemania tiene un barco. Tiene muchos barcos. Y uno atracó en un puerto español. Y, cuando la República lleva dos años instaurada en España, por un error involuntario (!), iza la antigua bandera monárquica el encargado de hacerlo en aquel barco.

Paralizóse la vida del Puerto. Los obreros, indignados ante el olvido del marino, abandonaron su labor, protestaron y... fueron detenidos. Es decir, que el fervor republicano que ante un hecho arbitrario se desborda, es aplacado por los servidores... de la República con un infecto calabozo, cuando no con las balas de un mauser.

¿Para qué llevarán la bandera

monárquica guardada tanto tiempo en aquel barco?

OTRO BARCO

Si, otro barco. Y también alemán. No importa el nombre. Este barco, como todos los de pasajeros, tenía una orquesta. Y también rindió viaje el barco en un puerto español, y, por equivocación u olvido, las notas de la orquesta, caprichosamente, daban al viento una partitura demasiado odiada por nosotros: la Marcha Real.

¿Por qué no se interpretó el Himno de Riego?

Decididamente da que pensar, se presta a conjeturas un tanto acres, la actitud de estos lobos de mar tan olvidadizos.

... Y OTRO MAS

Atracó en un puerto norteño. La bandera impuesta por Hitler, izada. Pero los trabajadores, en un impulso de civismo que les enorgullece, se negaron a descargar las mercancías en tanto no fuera arriada la enseña del dictador alemán. Fué arriada la bandera puesta en boga en el país germano por el zapatero, y la faena continuó normalmente.

Dijeron los trabajadores: «Zapatero a tus zapatos».

¿Qué piensan de esto los trogloditas, carcundas y agrarios de por acá cuando pretenden que vistamos la camisa azul?

¡Pobres alienados!

OBSTRUCCION

Los terribles obstruccionistas, saboteadores implacables de la función parlamentaria, han hecho un alto en su carrera, han vaticinado nuevamente la rápida caída del Gobierno y... se han quedado tan frescos.

Si ellos lograran el poder, «volverían las oscuras golondrinas...»

¿De manera que somos pesimistas en cuanto a la labor de liberación que puedan darnos los hombres que hoy se titulan de izquierdas, y pretenden las huestes «fascio-lerrouxis-clerical», imponer su voluntad? Vamos, don Ale, no gaste bromas de ese calibre porque la tea revolucionaria apenas se ha empezado a prender.

COLOFON

Misses, barcos, obstrucción. Todo un poema digno de ser amenizado con una partitura del autor del «Rey moribundo».

Paulino VILLAR

Madrid.

Exhalador "WOLFF"

Registrado y bajo la protección del Ministerio de Trabajo, Comercio e Industria como declase 33 del nomenclátor técnico Oficial Español.

Productor de exhalaciones balsámicas y odoríficas de grata y confortadora sensación de bienestar.

CALIENTA - REGENERA AMBIENTES - CURA DISNEA - PERFUMA - HIGIENIZA - DESCONGESTIONA BRONQUIOS. Posee raras virtudes para varios usos de UTILIDAD PÚBLICA - DE FÁCIL USO Y MANEJO.

Estuche 100 EXHALADORES WOLFF: 25'50 pesetas, franco portes. Pagos: CONTRA REEMBOLSO. GIRO POSTAL o CHEQUE - BANCO.

MARTZ, APART. CO. CENTRAL 935. M. HEROS 83, 1.º D.ª MADRID (ESPAÑA)

D. Antonio y D. Pancracio, dos firmas de relumbrón... pidieron con gran ilusión, de Correos, nuestro palacio... después que RENOVACIÓN:

**

Yo sé una cooperativa que es camelancia pura... no tiene ni escritura... la marcha sigue arriba... y su redención es... ¡segura!

**

Sr. Alcalde, hombre despierto: ¿No hay modo ni manera que para la crisis obrera se celebre ya el concierto... que lleva un rato de espera?

**

En Porcuna hay un bonito que ataca a RENOVACION... ¡Como se dé un remojón en agua o aceite frito... se va hacer un chicharrón!

**

La Banda sigue tan lista y Cebrían muy contrariado... porque la multa han bajado al fliscorno y al flautista... quedando él desairado.

**

Han celebrado sus bodas, D. Ale y el Socialismo. ¡Mas todo sigue lo mismo... a pesar de tantas odas! ¡Todo... hasta el enchufismo!

**

De plaza, al Veterinario, pido yo, todo rendido, desempeñe su cometido... varias veces... a diario. ¡Que hay allí mucho bandido!

**

Los que vigilan las puertas que no se hagan los chataos, ni que sean bloqueaos... que en sacos, cestas o espuertas... animales entran... mataos!

**

Otro ruego voy a pedir: que también ese carguero, aunque lleve su dinero, se le debe de prohibir... que compre siempre él primero.

**

De verano los municipales y los músicos de invierno; para éstos el traje... eterno... como no tener timbales. ¡Quien tenga la culpa, al cuerno!

**

Desde que hay contadores en las aguas de Riofrío... está el Concejo perdido; y hay quien le dan sudores al ver la que ha consumio.

**

Con caño libre, ni hablar que fregaba todo Ramona, chica guapa y cara mona...; pero desde que hay que contar... peor que la «Pisebrona».

**

Aunque se enfaden algunos, el «tablado» musical de la Banda municipal, que no nos la den de lunos, que en la plaza debe estar.

**

El mejor doctor, en parto, se marcha, dicen, a Valencia,

La Ley de Congregaciones ha sentado como un tiro a la «caverna» y a esa clase social que, por tener dinero, se cree con derecho a privilegios sobre los demás ciudadanos españoles.

La iglesia suplicó primero, gritó después y ahora amenaza con las «horrorosas penas del infierno» y con la excomunió— ¡que miedo!—de todos los laicos que no quieren que la nación española siga dominada, como lo estuvo, por la influencia de la iglesia.

Esa gente eclesiástica que tanto siente perder la preponderancia que tuvo en España mientras ésta estuvo gobernada por cretinos, hipócritas y sinvergüenzas, no quiere convencerse de que su predominio ha terminado y que ya no es España aquella medieval supersticiosa e ignorante, aquella España de Felipe II, con sus autos de fe, aquella España de Fernando VII, en la que se gritaba ¡vivan las «caenas»!, aquella otra de Alfonso XIII, en que una sotana era una

SU ELEGANCIA HA DE SUPERAR CON UN GRAN SOMBRERO DELA

Casa Jaén

BERNABÉ SORIANO, 1

porque agotó la paciencia... y no le aprecian (y está harto) como merece su ciencia.

Mas si en la esfera oficial no le miran como debe, en cambio a los de la plebe, les ha evitado mucho mal, siempre con éxito, y breve.

Estos suplican, yo también, a éste doctor, ya no niño, D. Eduardo García Triviño, se nos quede aquí en Jaén, donde goza gran cariño.

El reglamento de la Banda no se aprueba, dice la gente, porque en ésta hay un pariente de un concejal de la tanda... que de la comisión, Presidente.

Si algún edil apoyara en esta cuestión musical a alguien que pite mal... merecía que lo echaran del sillón de concejal.

Lamento muy de verdad, porque tiene mis simpatías, el percance de «Alegrias» en la plaza de Galán. ¡Que no diga picardías!

TRISTEZAS

decisiva influencia; no se quieren convencer de que aquello pasó para no volver y que España ha despertado del letargo en que la ignorancia, la superstición y la influencia religiosa la tuvo subyugada largo tiempo.

Ya está aprobada y sancionada por el Jefe del Estado la Ley de Congregaciones, a pesar de todas las tonterías que la «caverna» decía, como la de ser insustituibles los frailes y las monjas en la enseñanza. ¡Qué sabrán esas inteligencias prehistóricas!

Esa gente, que por haberse creado el privilegio de ser ricos se han creído deshonrados con que sus hijos se juntasen con los de los proletarios, son los que chillan y dicen que nadie puede enseñar como los frailes y que en cuestiones pedagógicas son insustituibles; con ello demuestran que no saben lo que dicen y que les pasa lo que a aquel cortesano que sin saber arquitectura censuraba el plan de la obra del Escorial; y, oyéndole un día Felipe II el Prudente, llamando al censor, le preguntó: ¿Qué es arquitrabe? Y como el cortesano no acertara a exponer el concepto, Felipe II dijo: «Arquitrabe es hablar de lo que no se sabe».

Eso es precisamente lo que les pasa a esa gente que aseguran ser insustituibles los frailes y monjas: que hablan del «arquitrabe».

Lo que pasa es que a los censores les sienta mal que sus hijos no puedan seguir luciendo el «pomposo» si que también ridículo uniforme de cualquier colegio de «postín», que es el «viva mi amo», el cual indica que es hijo de papás ricos el que lo lleva; eso es lo que pasa y ese es el principal motivo que tienen para censurar a los maestros y a la Escuela del pueblo, a la «escuela de balde», como despectivamente llaman a la Escuela Nacional, a la que hasta ahora no han ido más que los hijos de los humildes, pero la que con su labor de hoy formará hombres libres exentos de los estúpidos prejuicios sociales del pasado, limpios de la vergonzosa superstición religiosa, que harán que nuestra España sea, como en un tiempo lo fué, la «gran señora del mundo».

¡Viva la República y la ley de Congregaciones!

GASPAR RODRIGUEZ

Agencia Oficial de Negocios y de Préstamos

Para el Banco Hipotecario de España
Martínez Molina, 61 - JAEN - Teléfono 537

Vejez y Juventud Albricias ¡ESTAMPAS!

La Humanidad en el presente, es una luna de cristal, en la cual se reflejan dos caras. Una de ellas representa la vejez, con todas sus arrugas, y la decrepidez de los años. La otra joven y optimista, se manifiesta todo exuberancia, belleza y virilidad. Nos sugiere este cuadro, y estudiamos con atención los rasgos anatómicos de estas dos facciones, diametralmente opuestas. Somos curiosos del «saber» de las cosas que nos representa nuestro órgano visual. La psiquis de nuestro ser, se agudiza en esta visión. Estudiemos la cara vieja: arrugas en profusión, dura contracción de de las mandíbulas y carnívoros dientes. Demacración de espíritu y pereza. Profundicemos ahora, por medio del espejo de los ojos, en su alma. Mirada torva y soslayadora; nimbo de la traición. Alma no encontramos en nuestra observación. Por carazón un trozo de carne endurecida. Es insensible. Está muerto.

Queremos ver más, y encontramos las fuerzas motrices de esta cara desleal y maligna. Son tres motores, con distintas dinamos. Productoras de distintas fuerzas. Una produce el «Capital», otra la «Criminalidad», y la restante, la «Impiedad». ¡Pavoroso encuentro que nos aterra y nos produce indignación. Pero deduzcamos.

El Capital corrompe y crea la Criminalidad. Y como última visión... Montones de Oro, Sangre y Oro. Esqueletos humanos y Oro. Y amalgados en horroroso hacinamiento, Calaveras Tibias, Oro y grandes manchas rojizas... Sangre.

La vejez se ensombrece. Hemos descubierto la doble falsía de su culto. Imposible el perdón. Su rubia mirada nos fulmina. Rayos de exterminio son sus fulgores. Tableta una ametralladora. Es su sonrisa. ¡Trágica sonrisa de la vejez que desaparece! Quiere aferrarse a la vida y no puede. Su anemia es total... Y poco a poco, desaparece en la negra noche de la nada. La risa de su ametralladora, cada vez es más débil, pero todavía lleva en sí el signo de la Muerte...

Quedamos horrorizados con tan terrible visión, y sentimos dentro de nuestro ser ¡Desengaños! ¡Amarguras! ¡Rebeldías! Es que el bisturí de nuestra conciencia ha ido seccionando moléculas, células, arterias. Todo lo podrido. Todo lo vil. Todo lo hipócrita. Eramos enfermos de un tremendo mal: «Injusticia social». Pero nuestra senectud vigorosa, localizó los restantes focos de microbios, extirpando la enfermedad.

Miremos lo cara joven. Nos sonrío... Su risa es melodiosa, el sentimiento, el alma. ¡Pero estudie- mos, discípulos abnegados de la

Verdad! Frente despejada, ennoblecida por la fuerza del pensamiento. Pétalos sangrientos son sus mejillas. Aroma delicioso, el permunio de su córola. Salud, Bondad, Amor, Entereza, significa todo esto. Pero profundicemos en el sobrio libro del cristal. Ojos negros, serenos y francos. Brindan paz y amor unas veces u otras, centellean nobles en su cólera. Son «Justicieros», «Altivos», «Dignos». Son el fiel reflejo de la sublimidad inmarcesible de un alma. Encontramos alma. ¿Que como és? Embriagador perfume de jazmín. Color rojo y negro, cual simbólica amapola y manzana gustosísima del Agro. Un reloj tintinea acompasado y armónico. Levantamos la tapa, y vemos un corazón. ¿Que cómo funciona? Al compás generoso de Natura. ¿Que si se siente? ¡Ya lo creo!, demasiado. Ve injurias y llora de pena y de rabia. Ve crímenes, y justiciera venga. Ve dolor, y amoroso lo comparte. ¿Pero qué es esto? El corazón se agranda, se agranda, hasta ser infinito. Vemos Tierra, Agua, Atmósfera, Campesinos de ambos sexos, siegan bajo el fuego abrasador del Sol; con una sonrisa a flor de labios. Parejas que se besan, en el marco maravilloso de la madre Naturaleza. Expansión natural, de sentimiento y del deseo. Materia y espíritu. Imitación normal de los seres. Vidas, Arboles, Flores, Edén magnífico que resurge. Completa floración del Jardín paradisíado de la Igualdad. Voces juveniles, armoniosos cantan. ¿Que qué cantan? Estrofas inmortales a nuestra madre Acracia.

Una nube empaña el cristal. Nada vemos del paraíso terrestre, que nos embriagó el alma. Ha quedado escondido por la tormenta del odio. Es la cara vieja, que ha vuelto a aparecer en los estertores de la agonía. Ríe moribunda, y la ametralladora suena. Es la lucha de la «Maldad» contra el «Bien». Dos ejércitos formidables, se aprestan para la última batalla. Las dos caras se crispan. Tienen sus nombres propios. La Vieja, el Capital, con todas sus ruinas y traiciones. La Joven el Trabajo, con toda su nobleza, bondad y virilidad. El marco rifelado de la humanidad y el campo de la lucha final. ¿Quién vencerá?

Rogelio MARTINEZ

100 PESETAS

mensuales a profesionales empleados, cabezas de familia, etc. Ocupaciones complementaria decorosísima todo el año. Concursos premios. (Extraordinarios desde 20 pesetas diarias.)

APARTADO, 440 - VALENCIA

Híbridas huestes de Maura, cavernarios de Gilito: con toda «sinceridad», cordialmente, os felicito:

Porque habéis, en la obstrucción, perdido todas las bazas. ¿Asco os daba el socialista caldo? Pues ¡tomad tres tazas!

Vuestro continuo zumbido de crisis, y de opinión contraria a la triunfal marcha de nuestra revolución,

consiguió que interviniera, en la danza, su excelencia; pero no dió resultado: ¡Tomad bromuro! ¡Paciencia!

¿No queráis que el piloto rumbo a derecha cambiasse? Pues con idéntica ruta dejó a la nave el viraje.

La partida os ha salido un poquito desigual; que se frustan vuestros planes es lo positivo y real.

Aunque para eliminarle os habéis dado gran maña, otra vez tenéis sentado, en el banco azul, a Azaña.

Otra vez tenéis a Prieto en el banco, «atornillado», del gobierno, sin que en mucho tiempo le veáis despegado.

Disfrutaréis ley Agraria y evacuación de conventos; y no os quejéis, por si acaso; no quedéis más descontentos.

El sufragio, el Parlamento, ya no son una ficción, como en los tiempos funestos del mercachifle Borbón.

Se desarrolla la Niña, aunque rabie Pildain, y pasen Gilito y Maura y Beunza, las de Caín.

TONTOMALO

HASTA VEINTE

llega el número de tapas variadas que se sirven con los ricos y pastosos vinos de Antolín y la fresca cerveza en la muy renombrada y acreditada

Repostería del Casino de Artesanos

Calle de Cerón - JAEN

VISÍTELA Y SE CONVENCERÁ

Turno de guardia semanal de las farmacias

Por ser de bastante interés para el público, a continuación copiamos el turno semanal de las farmacias que estarán abiertas al servicio durante la noche.

LUNES, D. Francisco Montané, P. Fermín Galán, 7.

MARTES, D. Manuel Chamorro, Bernabé Soriano, 31.

MIÉRCOLES, D. Antonio Espantaleón, Hurtado, 18.

JUEVES, D. Eufasio Ríos, Martínez Molina, 103.

VIERNES, D. Fernando de la Casa, P. Justino Flórez, 6.

SABADO, D. Antonio Vázquez, Martínez Molina, 28.

DOMINGO, D. Inocente Cuesta, Bernabé Soriano, 7

Nada tan profundamente desconsolador ni que llegue más a lo vivo, hiriendo nuestra sensibilidad de hombres, como la observación diaria de centenares de obreros física e intelectualmente aptos para el trabajo desplazados violentamente de su función creadora, dominados por el dolor que la miseria provoca, vencidos, desmoralizados y en peligro de ser el fundamento de todo desorden y la causa de muchas violencias aparentemente inexplicables.

La clase capitalista, aferrada a sus privilegios, dominadora en el orden económico de los mercados de trabajo, rectora a la vez de sus formas de producción y distribución, permanece insensible a la tragedia que la rodea, agrandada cada día más por su incapacidad para neutralizar con una política sabia y humana los efectos morbosos de sus egoísmos y de sus impurezas.

Y mientras el capitalista sigue tranquilamente su marcha y acelera más y más la implantación de métodos de gobierno a virtud de los cuales se destroce todo derecho social y se pulvericen las libertades conseguidas por la clase obrera, ésta en una parte numéricamente importante vegeta inútilmente tras la promesa y la dádiva—siempre moral e inconfesable—, sin agruparse con los demás hombres para crear y fortalecer los instrumentos de lucha con los cuales poder hundir para siempre el predominio de los poderosos.

La misión, pues, más trascendental que los Sindicatos obreros deben realizar es aquella que tiene como fundamento atraer hacia la organización la mayor suma de voluntades posible. Voluntad y apetencia de mejoramiento social, que dista mucho de egoísmo y materialidad como única aspiración. Los Sindicatos que se crean al amparo de unas promesas de mejoras materiales de vida, sin contenido ideal alguno, son baluartes de tan escasa resistencia que se derrumban indiscutiblemente al menor choque con la realidad.

En cambio, las Asociaciones obreras que se imponen a sí mismas el tamiz de una selección, cuidando de la calidad de sus asociados mucho más que de su número, y que además realizan su política de captación a bandera desplegada y al amparo de una idea que cual la nuestra tiene en su entraña el postulado de acabar con todas las injusticias que la explotación del hombre por el hombre supone, esa organización crece con mayor lentitud numéricamente hablado;

pero el radio de su acción siempre ilimitado, porque la acción evolutiva de las masas obreras, para ser provechosa y eficaz, ha de ser presidida y controlada por la capacidad y la inteligencia, y una y otra cosa no pueden encontrarse más que en aquellas organizaciones obreras nuestras forjadas con el dolor y con el sacrificio.

Lo interesante para el hombre no es solamente cuidar el presente, sino crear el futuro. Las colectividades y los pueblos, al igual que los hombres, han de seguir imperturbables esa trayectoria.

España, al transformarse políticamente en su función de gobierno, ha creado a un presente; a nosotros, trabajadores y hombres con un sentido civil de nuestra personalidad, nos corresponde afianzar el momento histórico y trazar con rasgos imborrables las siluetas del futuro.

Para ser artífices de esa obra se necesita en primer término haber saturado el sentimiento en el aglutinante de la obra colectiva que la organización representa; después las aportaciones individuales al acervo común irán creando una personalidad y una apetencia de vida que al elevar y dignificar la función del trabajo harán posible sustituir los métodos de explotación actuales por otros al amparo de las cuales el hombre sea el creador de su obra y ésta, patrimonio exclusivo de la colectividad.

PEPE LUIS

Tupi Ideal

CERVECERÍA

MANUEL ANGUITA

Especialidad en VINOS FINOS

TELÉFONO, 311

MARTÍNEZ MOLINA, 93 - JAÉN

Lágrimas!...

Oíd, parias de la tierra, oíd, trabajadores todos, salpicados del hambre por los lodos, oíd clarines que demandan guerra.

Unid vuestros músculos de acero, vuestros puños cerrados fuertemente, uníos sin parar, rápidamente, y hundid al bélico vocero.

Mirad cómo ríen los burgueses, cómo piensan en lograr con la sangre negociar y aumentar sus intereses.

Apredaos en un haz colosal, aumentad con rapidez el Socialismo, hundid el feroz capitalismo y haced la Revolución Social.

SANTILLANA

Manuel Campos Lucha

AGENCIA GENERAL DE NEGOCIOS

MARTINEZ MOLINA, 11. TELÉFONO 434. JAEN

Representación de Ayuntamientos.-Empresas industriales.-Certificados de Catastro.-Licencias de caza.-Cuotas militares.-Asuntos de Hacienda, Matrículas de automóviles.-Carnets de conductores.-Expedientes Junta transportes servicios públicos de viajeros y mercancías.

Pasaportes para visitar el extranjero

Organicemos la lucha contra el fascio y la guerra

El obrero español, sabedor de lo que acarrearía una futura guerra, se apresta a oponerse a los manejos bélicos de quienes intentan provocar otro nuevo conflicto, para, así, poder salvar una forma de Gobierno y una forma de explotación. Frente a los manejos del capitalismo y de quienes secundan sus planes, encaminados a darle salida a la crisis actual por procedimientos guerreros, los trabajadores españoles sabrán oponerse y sabrán luchar, sí, pero por sus propios intereses, por sus intereses de clase, tan bien remarcados en el actual estado caótico de las naciones capitalistas.

Hoy es un puerto, y mañana en otro, los trabajadores muestran su repulsa al fascismo, principal engendrador de la guerra, con demostraciones que atestiguan bien patentemente la situación ideológica del proletariado español.

Aun con la protección del Gobierno de «nuestra» República de trabajadores, los barcos alemanes, con bandera fascista, no han tenido más remedio que doblegar su soberbia ante la actitud resuelta y consciente de los trabajadores portuarios españoles.

Un acuerdo tomado conviene hacer resaltar para destacar los ánimos de lucha que existen entre los trabajadores. La sección de Carga Blanca, del Sindicato Marítimo de Las Palmas, adherido a la Federación Obrera de Gran Canaria, adherida esta a su vez al Congreso antifascista, de París, acuerda por unanimidad, boicotear el cargamento de los barcos que ondeen la bandera con la cruz svástica. Acuerdo

que encierra una importancia enorme, y que conviene tener en cuenta en futuras acciones contra el fascismo.

No hacemos resaltar este hecho por elogiar la actitud consciente de los trabajadores canarios y del Pleno de su Federación, sino para hacer ver la conveniencia de unificar todas las protestas y acciones en un movimiento unificado y, por tanto, de resultado más eficaz contra nuestro enemigo de clase, el capitalismo, único incubador de la guerra que ya ha comenzado en algunos países.

Los movimientos más o menos desligados de los trabajadores españoles, contra la guerra y sus sostenedores, debe tenderse a ligarlos y a reclamarlos entre sí, ligándolos, además, con los del resto del mundo. Será esta la mejor forma de que nuestra voluntad de lucha contra los elementos que acarrearán la futura conflagración mundial dé resultados más positivos y haga retroceder la ambición de los que, escudados en este arma, pretenden liquidar los problemas de descomposición del régimen económico-social a costa de nuestras vidas.

Organicemos la batalla antifascista y habremos dado un gran impulso a la lucha por nuestra liberación. Aunemos nuestros esfuerzos y veremos dar óptimos frutos a las acciones que realicemos. Creemos órganos de lucha antibética en mutua y constante relación, y habremos logrado sacar el provecho que debemos a la actual situación de descomposición y ruina del sistema capitalista.

ADOLFO BELLO

RECONOCIDOS

Lo quedamos sinceramente a nuestro querido amigo don Rafael Jaén, concejal interino de nuestro Ayuntamiento, por el ruego dirigido a la Alcaldía, en el que hizo observar que para activar las gestiones realizadas sobre la construcción de la Casa Correos el Ayuntamiento citara a una reunión en la que tomen parte todas las actividades de Jaén, por creer que este sería el único medio de conseguir tan importante mejora.

El señor Jaén, como representante de la Cámara de Comercio, ha sabido interpretar la indicación que desde estas columnas hicimos hace unos números a su representada, iniciadora de esta construcción; y como este deseo nuestro creemos es el mejor camino para llegar a un acuerdo, es por lo que, al hacerlo suyo la Cámara de Comercio, le quedamos reconocidos.

“LOS GABRIELES,”

GRAN CERVECERIA

Vinos finos de las mejores marcas.
Exquisitos aperitivos
Visita este establecimiento y serás cliente de él desde este mismo día
CONSUELO, 5 JAEN

Resultado de las oposiciones a vigilantes sanitarios

Después de reñidas oposiciones, en las que tomaron parte 68 aspirantes a los doce plazas vacantes de vigilantes sanitarios, el Tribunal calificador ha emitido la calificación de aprobado, para los siguientes opositores, por el orden que se indica:

Sebastián de Sicilia Fernández.
Joaquín Ruiz Corbí.
Antonio Catena Sanjuán.
Jacinto Cárdenas Cámara.
Serafín Barranco Medina.
Juan A. Jordán Cruz.
Juan de Dios Calderón Luque.
Antonio Joyanes Carrillo.
Francisco Moya Gallego.
Manuel de la Torre Martínez.
Antonio Quesada Pedrajas.
Enrique Ibáñez Gámez.

Nuestra felicitación más sincera a los que han sacado plaza.

Hijo de Joaquín García Torres

HOJALATERIA Y CRISTALERIA

Reparación de Guardabarros
y Radiadores de Automóviles

Bernabé Soriano, 28 y 30 - JAÉN

EL ESQUIROL

Al encontrarse las luchas entre el capital y el trabajo y extenderse las huelgas como arma de lucha, surgió una suerte de infrahombre, tipo mezquino y pusilánime, que hacía de la traición medio de subsistencia y granjería: el esquírol. Por un mendrugo que a pecho descubierto no sabía ganar vendía a sus camaradas y se pasaba al enemigo, dando armas a éste para que ahorcarse a sus hermanos.

El desprecio de todos, aun de aquellos mismos que le utilizaban, le cubrió prestamente. Con el dictado de «amarillo» pasó a engrosar la vergonzosa fauna de traidores, en que ya estaban el espía, el soplón y otros antes igualmente despreciables.

Abominémos, hoy más que nunca, del esquírol. Pero, sobre todo, no olvidemos sus nombres.

Que esa facilidad española de no acordarse luego es una de nuestras peores lacras.

RIPIOS DE LA SEMANA

En esta huelga pasada hemos visto *habilidades*, no pocas *capacidades*...: aquel que no vale nada y quien *goza* de amistades.

Fuerza hubo mucha, mucha... civiles, de asalto, secretas... todos dando *volteretas*... ¡Que se viera estaba ducha para hacernos echar *tretas*!

Arto quien puede mandó; mas el obrero, que está unido, con prudencia ha respondido y de esta orden su burló... porque conflictos no ha habido.

Aunque nos quieren bien poco los camaradas agricultores, parámos los impresores sin miedo de ningún *coco*, demostrando no hay rencores.

También los demás gremios en socorro han acudido del campesino desvalido... que merece todos los premios por lo que lleva sufrido.

Mas después de haber triunfado trabajemos con decisión, cada vez con más unión hacia el paso final, y dado, llegue nuestra redención.

Y tú humilde campesino... vuelve al campo a segar... a la buena vida ¡a sudar! que ese es tu triste sino. ¡¡Y te tasan el jornal!!

Aleluya Aleluya,

— A CADA UNO LA SUYA —

Aleluyas de verano hechas por un hortelano

Un concurso se anunció y nadie compareció.

Se sabía de antemano que eran trajes de verano.

Quién se iba a presumir que nadie fuera a acudir.

Después de hacer Ruano los de los guardias urbanos.

Y cuando el plazo expiró el Alcalde cuenta dió:

Que había quedado desierto el concurso que había abierto.

Para poder uniformar la Banda municipal.

Y ante fatal situación el Ayuntamiento acordó:

Comprar por su cuenta *tela* y entregarles la *tu-tela*.

Pues resulta más *barato* que cada uno haga su trato.

Y que de paso se busque el sastre que más le guste

Y *endiñarles* a la vez lo que le costara hacer:

Una chaqueta cuadrada que al público le gustara.

Y un pantalón no *gorullo*, sino un poquito *chanchullo*.

Pues la hechuras son ligeras y las harán las costureras.

Y saldrán buenos uniformes y ellos quedarán conformes.

Y además que de esta manera nadie *endiñará* la tela.

Pues no es lo mismo pagar a uno que cuando son treinta y uno.

Esto propone con *vista* un alcalde socialista.

No cabe mayor locura que cada uno lleve su *hechura*.

Pues serían los botones de cuarenta mil colores.

Resultando muy bonito que igualaran con el *pito*.

Y al del bombo que no es pito con su pelo tan *bonito*.

Y esto, según mi opinión, más que Banda será un orfeón.

Y resuelva en vez de Banda una *bonita* charanga.

O quizás se pareciera a la murga «*Regaera*».

ADVERTENCIA

En 2.ª plana «Humo de pólvora», de nuestro colaborador «Tristezas».

Cunda el ejemplo

Según nos informan nuestros compañeros de la «Imprenta República», les han sido abonados los jornales íntegros de la semana anterior, sin tener en cuenta los tres días perdidos, con motivo de la huelga general última.

Que cunda el ejemplo.

Ya han tomado posesión los ediles del *coscorrón*.

Once en lista figuraban y seis posesión tomaban. Jaén, Cantero y Negrillo formarán un buen *tresillo*.

Martínez, Arenas y Bonilla completarán la *cuadrilla*.

Y en un brinco ya tenéis, de los que *toman* los seis.

Dos, que no están empadronados, han sido rechazados.

Uno, que por ser federal no ha querido aceptar.

Y dos, que sin mera observación no asisten a la sesión.

Completan los onces *lumberas* nombrados de primeras.

Y de los seis asistentes que fueron los más *valientes*.

Fué una cosa *colosal* los discursos inaugural.

En hablar fué el primero el socialista Cantero.

Y no le faltó ni un pelo para eclipsar a «Canelo».

Después habló el gran Negrillo, metiéndose a Cohard en un bolsillo.

Lo hizo tan bien Jaén que ya no habló el del tren.

Martínez, dice, es notaría mi gran falta de oratoria.

Bago, manifiesta estar dispuesto a vérselas con el *maestro*.

Pues para él será orgullo aclarar lo del «barullo».

Y el público que allí había sin cesar los aplaudía.

Y decían: son seis *aciertos* los de estos nombramientos.

Y que además eran *finos* los concejales interinos.

Y también se lamentaban de ver los que faltaban.

Y un oyente contestó: ¡no les gustará el *turrón*!

El hortelano «PICA HIGOS»

15 PESETAS

diarias por fácil trabajo de escritura en casa (cualquiera localidad) «BIOSEMENTIA»

Horneros núm. 2 VALENCIA

Visitar el BAR REGIONAL

es hacerse asiduo cliente de la casa. Los ricos aperitivos como sus vinos, es una demostración sincera de su acreditado servicio.

BAR REGIONAL

TELEFONO 247 - JAEN